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30 августа исполняется 175 лет со дня рождения Фридриха Ратцеля (1844–1904) – немецкого географа, этнографа, 

зоолога; основателя политической географии и геополитической науки. Он родился в немецком городе Карлсруэ в семье 

придворного камердинера великого герцога Баденского. В 14 лет родители определили его учеником в аптеку. Через 

четыре года Фридрих сдал экзамен на звание фармацевта, но год спустя решил оставить это поприще. Не имея 

гимназического образования, он самостоятельно подготовился к экзамену на аттестат зрелости и поступил в Высшее 

техническое училище в Карлсруэ, а затем изучал геологию и зоологию в университетах Гейдельберга, Йены и Берлина. 

С 1868 по 1875 гг. Ф. Ратцель много путешествовал по Европе. Рассказ о своей первой поездке он отправил в 

редакцию «Кельнской газеты». Там стиль сочинения одобрили, рассказ опубликовали, а молодого автора пригласили к 

сотрудничеству. С этого обстоятельства «начался новый период в жизни Ратцеля – деятельность 

путешественника-писателя и журналиста» (2, №8, с. 47). В 1870-1871 гг. он вынужден был прервать свои поездки 

из-за войны с Францией. В качестве вольноопределяющегося Ратцель принимал участие в военных действиях; несколько 

раз был ранен. За храбрость получил награду Железный крест. 

С 1872 г. в качестве корреспондента «Кельнской газеты» он совершил ряд поездок по Мексике, Соединенным Штатам 

и Антильским островам. В 1875 г. Ратцель закончил «скитания, познакомившие его с значительной частью 

земной поверхности; за годами учения и путешествий … последовали годы научной и преподавательской 

деятельности» (2, №8, с. 49). В 1876 г. он вернулся в Мюнхен, где сначала стал приват-доцентом, а вскоре и 

профессором географии в Политехникуме и приобрел «славу прекрасного лектора и популяризатора 

географических знаний. С 1886 г. – профессор в Лейпциге» (7, стб. 128). 

Ф. Ратцель – автор работ, которые заложили основу для новой науки – «антропогеографии» или «политической 

географии». Так назывались два фундаментальных труда Ратцеля – «Антропогеография» (1882 г.) и «Политическая 

география» (1897 г.). В них профессор сформулировал основные идеи своего учения: связь эволюции народов и 

демографии с географическими данными; влияние рельефа местности на культурное и политическое становление 

народов и т. д. Он утверждал, что историческое развитие стран зависит от природных факторов – географического 

положения, климата, почвы, растительного и животного мира. Ф. Ратцель ввел в научный оборот понятие  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 «жизненное пространство». Он же сформулировал законы «территориальной экспансии государства», которую считал 

биологической необходимостью. Утверждал, что расширение государством своих границ возможно, если у него есть 

внутренние силы, ресурсы, энергия, и если ему удается преодолеть сопротивление государств, расположенных рядом. И, 

наоборот, оно сжимается, если утрачивает жизненные силы или уступает давлению более могущественных соседних 

политических образований. Эти геополитические взгляды Ф. Ратцеля во многом определяли внешнюю политику 

Германии 1930-х гг. В СССР в это время к его теориям относились настороженно. В Большой и Малой советских 

энциклопедиях о нем писали так: «Наряду со значительным фактическим материалом в этих трудах 

имеется немало реакционных идей, которые используются ныне лженаучной фашистской 

«геополитикой», как, например, представление о непосредственном определяющем воздействии 

географической среды на человеческое общество (вульгарный географический материализм) и элементы 

расизма»  (3, стб. 984). «Реакционность и ненаучность основных воззрений Ратцеля в значительной мере 

обесценивает положительную сторону трудов – накопление огромного фактического материала» (1, стб. 

304). 

В секторе редких изданий Национальной библиотеки Республики Адыгея хранятся два издания первых переводов 

на русский язык исследований Ф. Ратцеля – «Народоведение» (Т. 1. – 1903; Т. 2. – 1902) и «Земля и жизнь. Сравнительное 

землеведение» (Т. 2. – 1900). 

«Народоведение» – капитальный труд по этнографии народов мира. «Узнать человечество во всех его частях в 

том виде, в каком оно живет в настоящее время на земле, составляет задачу народоведения» (5, с. 3). 

Первое издание книги в трех томах выходило в течение трех лет (1885–1888). Второе издание, переработанное и 

дополненное, и теперь уже в двух томах, появилось в 1894 г. В 1900 г. именно двухтомник с личного разрешения 

немецких издателей был переведен на русский язык и опубликован в России. Он вышел в одном из известнейших 

отечественных издательств того времени – Товариществе «Просвещение» в серии «Вся природа». Книга и сегодня 

поражает качеством полиграфического исполнения – энциклопедический формат; полукожаный переплет Паровой 

переплетной фабрики известного петербургского мастера Н. В. Гаевского; муаровые форзацы; защитные кальки  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

перед цветными вклейками; более тысячи «художественно исполненных 

рисунков в тексте». Немецкий географ, профессор К. Гассерт считал, что 

«Народоведение» Ф. Ратцеля – «один из самых выдающихся трудов по 

этнографии». «Это великолепное издание украшено рисунками, 

представляющими как бы маленький этнографический музей» (2, 

№9, с. 22). 

«Земля и жизнь» – последнее крупное произведение Фридриха Ратцеля. 

Оно посвящено вопросам физической географии всего мира и важности 

географической науки в общем объеме человеческих знаний. «Можно 

писать мировую историю, не касаясь истории зоологии или 

ботаники, даже не упоминая великих имен Линнея или Кювье; 

история же географии самым тесным образом связана с общей 

политической и культурной историей. ... Всякое расширение наших 

географических знаний есть, вообще, прогресс в развитии наших 

отношений к матери-земле» (4). 

За прошедший век представления о понятии «государство» 

существенно изменились, но именно труды Фридриха Ратцеля создали 

базу для развития научного направления – геополитики – учения о 

государстве как территории. 

 

Материал  подготовила  заведующая  сектором  редких  изданий  
Национальной  библиотеки  Республики  Адыгея  

Мельникова  О.  А. 
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